

**КРАТКИЙ ОБЗОР РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОГО ДЕЛА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ
ОТ ИСТОКОВ ДО 1917 ГОДА**

Мацкевич Виктория Николаевна, преподаватель

Полесский государственный университет

Viktoryia Matskevich, lecturer, Polesky State University, miss.matskevich88@mail.ru

Аннотация. Банки являются основными финансовыми посредниками в экономике. В данной статье кратко рассматривается становление и развитие банковской системы на территории Республики Беларусь от истоков до 1917 года.

Ключевые слова: банк, денежное обращение, кредит, капитал, казна, ВКЛ.

Исследование банковской системы и ее роли в социально-экономическом развитии имеет большое значение для истории Беларуси в целом. Для обогащения знаний в данной сфере исследуются архивные материалы, собираются коллекции финансовых документов, ценных бумаг; появляются содержательные публикации. Этому, безусловно, способствует создание музейных образований как в самом Национальном банке, так и в банковской системе в целом. Одним из важных шагов в исследовании развития банковского дела на территории Беларуси является изданная при финансовой поддержке ОАО «АСБ Беларусбанк» книга «Банкаўская справа Беларусі. Гісторыя», которая удостоена самых высоких оценок жюри Национального конкурса «Искусство книги» и победы в специальной номинации «В зеркале времени».

Начальным шагом на пути к банкам является формирование денежного обращения. В свою очередь, денежное обращение складывается на развитой экономической основе, что включает в себя элемент товарного производства. Товарный обмен приводит к появлению определённого эквивалента стоимости – сначала в товарной форме, а позже - в денежной. Деньги, универсальная мера стоимости – ключевое звено построения экономических отношений и финансовых систем, основа банковского дела.

Территория Беларуси расположена в лесной полосе Восточной Европы. Регион находится в области континентального водораздела Балтийского и Черного моря. Не удивительно, что регион был вовлечён в деятельность торговых путей. Роль ранних «денег» первоначально выполняли разного рода эквиваленты стоимости, которые изменялись на протяжении времени. Отличительной чертой раннего средневековья является массовое распространение сокровищ в регионе. Они отражают изменения общественного мировоззрения, образа жизни и ведения хозяйства – переход от общинных традиций к индивидуальным, от доверительных отношений к оценочным.

С начала XII в. до середины XIV в. На территории Беларусь приостановился приток импортных монет, в связи с внешними причинами, среди которых – коренная реорганизация монетного дела в Европе, военные походы крестоносцев и др. Основу местного денежного обращения составили металлические слитки. Во второй половине XIII в. земли Беларуси были объединены в новом государственном образовании – Великом Княжестве Литовском и занимали в нём центральное место. В княжестве шёл активный процесс становления феодальной экономики, с постепенным распространением равноуровневого обмена, становлением товарно-денежных отношений [1, с.10,13].

В Великом Княжестве Литовском складывалась собственная денежная система. Монетами ВКЛ являлись гривна, рубль, полтина, динарий. Позднее отмечается появление пражской гривны, которую во второй половине XV в. вытеснила краковская гривна.

В связи с отсутствием собственных месторождений цветных металлов денежная система ВКЛ создавалась на основе привлечения заграничных эмиссий. В ходе политического и экономического развития ВКЛ в XIV-XV вв. был сформирован новый фонд средств рыночного оборота и платежа, который качественно отличался от предыдущего периода. С ним в первую очередь соотносится крупная серебряная монета – пражский грош. Эмиссия гроша завоевала общеевропейское признание и стала основой денежной системы ВКЛ до конца XV в [1, с.26].

Наиболее важным финансовым учреждением ВКЛ в XV- XVIII вв. являлся Земский скарб. В теперешнем понимании – это министерство экономики и финансов, важной функцией которого было формирование «бюджета государства». В конце XV в. со структуры этого учреждения была выделена специальная служба, которая занималась исключительно финансовыми вопросами великокняжеского домена – надворный скарб.

Финансовая ситуация в ВКЛ в значительной степени обуславливалась экономическим ростом и стабильностью национальной валюты. Собственный монетный двор ВКЛ способствовал созданию довольно надёжного денежного рынка. Своя валюта – денарий - пользовалась большим доверием, чем зарубежная.

Что касается хранения денежных средств и ценностей, то это в первую очередь обеспечивалось самими их обладателями. В наиболее выгодном положении находились магнаты, чьи финансовые средства находились за стенами замков и дворцов. Иная ситуация была среди простого населения. Материальное положение XV-XVIII вв. не предусматривало широкого выбора вариантов. Распространённым способом хранения денег было хранение их в глиняной посуде. Монеты и другие ценные вещи хранили, заворачивая в ткань в укромном месте дома или около него. Типичным так же было хранение ценностей в специальных «шкатулках», которые оборудовались незамысловатыми замками.

В XIII -XVI вв. на белорусских землях претерпели определённые изменения и кредитные отношения. Они эволюционировали и стали неотъемлемой частью экономики ВКЛ. Развитие торгово-экономических связей ВКЛ с соседними государствами способствовало утверждению международного кредита. Их начинают ещё торговые дома Полоцка и Витебска с Ригой в XII- XIV вв. В них, кроме встречных поставок товаров, подразумевалось и обоюдное кредитование купцов.

Важное место занимала самая простая форма кредитования – «ліхварства» (ростовщичество). Ростовщичий капитал был распространённым явлением в белорусских городах и деревнях. Он выступал в двух основных формах: в виде займов мелким ремесленникам, а также в форме предоставления денежных кредитов шляхте. В Беларуси с XIVв. процент за денежный займ или отданную в залог вещь называли «ліхва» отсюда и термины «ліхвар», «ліхварства» [1, с.44].

Оформление региональных банков основывалось на специфических локальных особенностях и традициях построения деловых и финансовых отношений. В этом смысле появление региональных банков являлось ответом на требования времени.

Появление первых банковских учреждений в Речи Посполитой инициировал известный польский проповедником иезуит Пятро Скарга. Первый “побожный банк” был основан им в Вильне в 1579 году. Это были так называемые “побожные банки”, специфическая форма кредитного учреждения. Они действовали по принципу кас взаимопомощи и занимались выдачей беспроцентных кредитов. Свои средства они черпали из добровольных пожертвований.

В целом в XIV-XVIII вв. денежно-кредитные отношения на территории Речи Посполитой сформировались на высоком уровне развития. Государство создало единую денежную систему с большим монетным фондом. Традиция построения и развития продуктивных денежно-кредитных отношений которая сложилась в Беларуси, продолжилась и в дальнейшем.

В результате разделов Речи Посполитой (в 1772, 1793 и 1795 гг.) между Россией, Пруссией и Австрией земли Великого Княжества Литовского (вместе со всей территорией Беларуси) вошли в состав Российской империи [1, с.76].

Долгое время датой образования банковской системы Беларуси считалось 3 января 1922 года (начало работы Белорусской конторы Госбанка при Наркомате финансов Белорусской ССР в Минске). Но на основе проведённых исследований архивных материалов, финансовых документов и ценных бумаг, были получены неопровержимые свидетельства того, что первое банковское учреждение появилось на территории Беларуси как минимум на 50 лет раньше. 8 января 1870 года был подписан Указ Сената Российской Империи об учреждении в Гомеле городского общественного банка.

Возникает вопрос, почему именно Гомель стал первым белорусский городом, в котором появился банк? Причина в том, что во второй половине XIX века на территории Российской империи, в том числе и в Беларуси, было интенсифицировано строительство железных дорог. Каждый город, через который проходила железная дорога, получал серьёзный стимул для экономического развития. Одним из таких городов оказался Гомель. После отмены крепостного права деловая активность в городе заметно увеличилась, через город началось строительство Либаво-Роменской железной дороги. Она соединяла Украину с Прибалтикой. Также велось строительство Полесской железной дороги, которая соединила всю южную часть современной Беларуси, Польшу и Украину. Данные обстоятельства привели к большому притоку населения. Для решения вопросов гражданской жизни назрела необходимость создания полноценного финансового учреждения. Эти и было обусловлено решение Сената об учреждении в Гомеле городского общественного банка.

Основной капитал банка при учреждении составлял 20 тысяч рублей. Неоспоримое материальное доказательство существования этого банка – чек, хранится в музейном фонде Национального банка. Городской общественный банк в Гомеле являлся первым частным коммерческим денежно-кредитным учреждением в Беларуси. Как и другие банки того времени, он выдавал долгосрочные займы под заклад городских и строительных участков. Капитал банка образовывался из средств городского бюджета, а кредитовались по большей части средние и мелкие предприниматели. Однако также кредиты предоставлялись местному земству, городской управе, а полученная прибыль отчислялась на благотворительные цели и на нужды благоустройства города. Чуть позже городские банки появились в Полоцке, Витебске, Борисове, Могилёве, Игумене (с 1923 года — Червень) [4].

Из-за развития строительства железных дорог в городах на территории Беларуси открывались отделения Государственного банка Российской Империи (Минск-1881, Витебск-1883, Могилёв-1883, Гродно -1884). Губернские отделения финансировали железнодорожное строительство, имели право кредитовать промышленность и торговлю, заниматься обменом ветхих кредитных билетов на новые и крупных на мелкие, оплачивать купоны по процентным бумагам, принимать денежную наличность от юридических и физических лиц.

“В результате проведенной во второй половине XIX века реформы банковского дела в Российской Империи к началу XX века была создана разветвленная кредитная система, организованы банки нового типа, появились и получили большое развитие качественно иные банковские операции. В состав кредитной системы вошли Государственный банк, коммерческие акционерные банки, ипотечные банки, общества взаимного кредита, городские банки, кредитная кооперация. Все это представляло собой достаточно устойчивую, слаженную систему вплоть до 1917 г.” [4].

Список использованных источников

1. Банкаўская справа Беларусі. Гісторыя / Аўт.Ш.І.Бекцінееў [і інш.]; - рэдкал.:А.А.Каваленя (гал.рэд) [і інш.]. – Мінск: Беловагруп, 2017. – 360 с.:іл.
2. Борисов Ю. Ф. В началах кредитно-денежной политики в России (XVIII в середина XIX в.) // Вестник Финансовой академии. 2005.
3. Моисеев, С.Р. История центральных банков и бумажных денег / С.Р. Моисеев. – М.: Вече, 2015. – 536 с.
4. <https://www.nbrb.by/today/about/history>